
Ata da Reunião da Academia Ipuense de Letras, Ciências e Artes (AILCA) 

 

Data da realização: 11.06.16 

Local: Sede da Academia Cearense de Letras- Rua do Rosário,01- Centro –
Fortaleza -Ce  

Horário: 10h 

Participantes: 

       Ana Lucila Aires Martins 

       Cláudio César Martins 

       Francisca Ayla Oliveira Costa 

       Henrique Augusto Pereira Pontes 

       João Martins de Souza Torres 

       José Júlio Martins Torres 

       José Solon Sales 

       Klaudiana Viana Torres 

       Maria Graziella Vale Evangelista 

       Maria de Jesus Lima 

       Maria de Lourdes Dias Leite Barbosa  

       Maria de Lourdes Mozart Martins Moura 

       Maria Silonides Mesquita 

       Maria Telma Lima 

       Olívio Martins de Souza Torres 

       Sebastião Valdemir Mourão       

Momento Administrativo 

       A reunião teve início sob a coordenação do Vice-Presidente da AILCA, 
Sebastião Valdemir Mourão, que cumprimentou a todos os presentes. 
Justificou a ausência da presidenta Natália Maria Viana Soares Lopes, que 



lhe enviou um e-mail, agradecendo a disponibilidade e desejando bom 
trabalho a todos os confrades e confreiras. 

       Em seguida, foi lida a ata da reunião anterior realizada em Ipu, em 
14.05.2016, pela secretária geral adjunta, Francisca Ayla Oliveira Costa. 

       Dando prosseguimento, o vice-presidente convidou o Sr. Vicente 
Alencar, conhecido jornalista, radialista e escritor, nesta capital, para fazer 
uso da palavra. O mesmo convidou a todos os membros da AILCA para 
comparecerem à solenidade de abertura do Projeto Integração Cultural 
Interestadual a realizar-se dia 15 de junho de 2016, às 19 horas na sede da 
Academia Cearense de Letras. Lembrou que, na ocasião, haverá o 
lançamento da Coletânea Integração Cultural Interestadual, do Catálogo 
IntegrARTE  e exposição de telas. 

      Prof. Mourão  informou sobre a visita que a presidenta Natália Maria 
Viana e a confreira Aldânia Maria Lima fizeram ao Dr. Thomaz Araújo 
Corrêa  para levar-lhe a notícia de que a AILCA lhe prestará homenagem 
especial com a capa da Revista Acadêmica 2017. O mesmo externou muita 
satisfação pela deferência recebida e agradeceu a homenagem. 

       O vice-presidente lembrou e lamentou o falecimento de três 
personalidades muito queridas por todos: Sr. Antônio Olímpio, ex-
vereador de Ipu, Mons. Martins, conterrâneo e respeitado por todos os 
ipuenses e José Teles da Silva, reconhecido médico e escritor, nesta 
capital. O confrade João Martins pediu a palavra e falou sobre o Pe. 
Martins, lembrando que sua partida foi uma grande perda para os 
ipuenses. Morreu aos 87 anos e foi um dos poucos padres nascidos em 
Ipu. Filho da conhecida família Martins, de Ipu, teve oportunidade de 
estudar em Sobral e prosseguir os estudos, ordenando-se sacerdote. 
Como tantos outros ipuenses, teve o apoio incondicional de seus pais. 
Citou entre outros, Abdias Martins e Antônio Pereira de Farias, que por 
inúmeras vezes, tiveram que abrir as porteiras dos currais para viabilizar 
seus filhos adentrarem os portais das universidades. Pe. Martins soube 
aproveitar as oportunidades que se lhe apresentaram olhando as coisas 
do Alto. Durante muitos anos, foi Vigário de Viçosa do Ceará, onde atuou 
como pastor zeloso e muito amado por todos daquela cidade.  Dr. João 
Martins falou também sobre Dr. José Teles da Silva, imenso ser humano, 
excelente e reconhecido médico anestesista em Fortaleza e grande 
escritor, que ocupava a cadeira 21 da Academia Cearense de Letras.   



       Dando prosseguimento, o confrade Valdemir  Mourão informou que a  
ACLP dispõe de cinco cadeiras vagas. Se os confrades tiverem interesse em 
se candidatar é hora de manifestar-se. 

Ordem  do dia: 

       O vice-presidente fez referência à reunião da AILCA a realizar-se dia 
09.07.16, na Fazenda Marruás (Flores), com visita ao museu Frei Aquino. 
Foram enviados convites para todos os acadêmicos, inclusive oferecendo 
transporte coletivo aos confrades que assim preferirem.                                                   
A confreira Klaudiana reforçou o convite, ressaltando a importância da 
presença de todos. Esclareceu que o Museu foi um sonho de Frei Aquino 
realizado em vida. Informou que estão preparando uma bela e 
aconchegante recepção para o encontro da AILCA. A confreira Telma Lima 
sugeriu que a referida visitação deverá ser registrada com a entrega de 
uma placa por parte da Academia. 

       O confrade Valdemir pronunciou-se sobre o Hino da Academia que 
não foi possível o julgamento pelos acadêmicos, mas será julgado por uma 
comissão especialista no assunto. Sugeriu ser formado um grupo para se 
dirigir à UECE, buscando a avaliação e julgamento.  

       Sobre a apresentação do Estatuto da AILCA, Prof. Mourão procedeu à 
leitura dos respectivos artigos, que foram aprovados com algumas 
alterações.  

Momento Acadêmico: 

       O confrade Olívio Martins de Souza Torres  fez apelo à AILCA e à AFAI 
no sentido de que : 

a- Desenvolvessem esforços junto aos três deputados estaduais mais 
votados em Ipu para que destinassem parte de suas verbas 
parlamentares para recuperação de máquina diesel elétrica, doada 
à Prefeitura Municipal de Ipu pelo DNIT, que se encontra na Oficina 
do Urubu, em Fortaleza. Referida máquina, juntamente com vagão 
já solicitado, irão compor a memória histórica do trem na Estação 
de Ipu;  

b- Contatassem o vigário de Ipu, Pe. Nonato Timbó, com vistas a que, 
juntamente com autoridades locais e representantes da AILCA e da 
AFAI, fosse composta comissão para conversar com o Bispo de 
Sobral sobre a criação de uma diocese em Ipu. 



A confreira Maria de Lourdes Mozart  lembrou que aguarda os 
artigos de todos os confrades e confreiras que desejam participar da 
Revista Acadêmica 2017 e que o prazo final para entrega será 
31.07.16. Em seguida, declamou um poema de sua autoria, 
intitulado “Janeiros”. 

       O confrade  Cláudio César Magalhães Martins leu um histórico 
sobre o Soneto, composição poética de 14 versos, geralmente 
rimados, divididos em 4 estrofes, duas com 4 versos e duas com 3 
versos(tradição italiana) ou 3 estrofes com 3 versos e uma com 5 
versos(tradição inglesa).Dante, Camões e Shakespeare, entre 
outros, foram mestres dessa forma de expressão literária que 
sobrevive, quase sem alterações, há 700 anos. Em seguida, 
apresentou o soneto de Luís Vaz de Camões: “Amor é um Fogo que 
Arde sem se Ver”. 

       A Confreira Maria Telma Lima reforçou o convite para a festa de 
São João da AFAI, que acontecerá dia 02.07.16, no Náutico Atlético 
Cearense, animada pelo conterrâneo Diassis Martins. 

       O confrade Valdemir Mourão comunicou que o livro de sua 
autoria “Iraceminha” está sendo traduzido para alemão e será 
ilustrado por Klaudiana, que externou sentir-se lisonjeada em 
executar o trabalho. Em seguida, Valdemir leu o emocionante conto 
“Bem na Medula” de seu livro “Histórias Contadas no Alpendre”. 

       Nada mais havendo a ser tratado, eu, Francisca Ayla Oliveira 
Costa, lavrei a  presente ata que, lida e aprovada, será assinada por 
mim e pelo vice- presidente. 

 

Fortaleza CE, 11 de junho de 2016 

 

Francisca Ayla Oliveira Costa                  Sebastião Valdemir Mourão 

  Secretária Geral Adjunta                                Vice-Presidente  
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